

# 「彩虹」襲湛江 水電通信癱

## 龍捲風致廣東 10死 243傷 波及雲桂帶來強降雨

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道，今年第22號颱風「彩虹」，於前日14時許在廣東湛江坡頭區沿海登陸，登陸時中心附近最大風力達15級，陣風18級。湛江市區幾乎全城停電停水，通信中斷，給當地市民工作、生活造成很大影響。除湛江外，廣東順德、番禺、汕尾海豐等地前日也遭遇龍捲風襲擊。截至昨日18時，龍捲風已造成廣東10人死亡、243人受傷。目前，各項救災處置工作正在開展當中。此外，受「彩虹」影響，雲南、廣西多地將出現強降雨，部分地區將出現較大幅度漲水。

據中新社報道，昨日清晨，湛江剛剛恢復通信，距颱風正面襲擊已過去10多個小時，可市民袁新家的水電仍未恢復供應。「颱風登陸後，公司、家裡的水電供應、通訊癱瘓，與外界的聯繫全部中斷……加上昨晚全城漆黑一片，那種感覺就像身陷洪水圍困的孤島，求救無援。」

經營小餐館的陳小梅從湖南來湛江生活6年了，從沒見過威力這麼大的颱風。「太嚇人了，大風不僅把樓房吹得呼呼作響，玻璃窗也搖搖欲墜。」小梅說，由於停電停水、通信中斷，她家附近的旅館都住滿了人。

中國移動湛江分公司副總經理陳傑告訴記者，颱風登陸後，附近多個加油站都因颱風停業，無法供油，他們只好自己想辦法一桶一桶運送，以保證機房運行穩定。儘管如此，在強颱風「彩虹」重創下，湛江通信設施遭到嚴重破壞，至昨日早上尚未完全恢復正常運作。

### 順德逾200廠房被毀

截至昨日18時，龍捲風已造成廣東10人死亡，243人受傷。

據廣東佛山順德區政府新聞辦昨日通報，龍捲風導致當地多處高壓電塔、廠房、民宅、魚塘等財產受損，轉移民眾約300人。



■湛江市受颱風「彩虹」吹襲後，主幹道海濱大道變「澤國」。

其中，摧毀225間廠房、受災面積達數十萬平方米。目前，順德受災區域已全面恢復供水，重點區域移動通訊基站也已恢復運作。在廣州番禺，九成受災用戶已恢復供電。

### 滇東南將有中到大雨

據新華社報道，記者從雲南省氣象局獲悉，颱風「彩虹」會對滇東南產生影響，該區將出現中到大雨，今日雲南大部多雲有分散性陣雨。



■昨日，在廣東佛山，一輛卡車被龍捲風掀翻。



■風雨過後，廣州市區多處綠化樹被連根拔起倒在道路中央，堵塞交通。

記者從廣西壯族自治區水文水資源局獲悉，廣西南部及東南出現強降雨。預計玉林、貴港及北海東北部、欽州東北部、梧州南部、南寧東部、來賓東南部等區域的中小河流將出現較大幅度漲水，部分將出現超警戒洪水。廣西水文水資源局於昨日4時發佈洪水藍色預警，提醒相關單位及社會公眾加強防範，及時避險。

另據廣西南寧機場的消息，昨日南寧機場進出港航班恢復正常。

## 國家IV級救災應急響應啟動

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日20時，中國國家減災委、民政部針對今年第22號颱風「彩虹」給廣東、廣西2省區受災群眾基本生活造成的嚴重影響，緊急啟動國家IV級救災應急響應，派出工作組趕赴災區，查看災情，協助和指導做好受災群眾生活救助工作。

據廣東省、廣西壯族自治區民政廳報告，截至昨日18時，今年第22號颱風「彩虹」已造成廣東省316.7萬人受災，10人死亡，4人失蹤，243人受傷，14.9萬人緊急轉移安置，2,800餘間房屋倒塌，農作物受災面積196千公頃，直接經濟損失125.3億元。造成廣西壯族自治區144.2萬人受災，1人死亡，9.3萬人緊急轉移安置和需緊急生活救助，近300間房屋倒塌，近5,700間房屋不同程度損壞，農作物受災面積47.4千公頃，直接經濟損失1.8億元。

災害發生後，廣東省、廣西壯族自治區減災委、民政廳緊急啟動III級救災應急響應，派出多個工作組趕赴颱風重災區檢查指導救災工作。廣東省財政廳、民政廳緊急下撥2,000萬元救災應急資金。目前災區各項救災工作正有序進行。

# 黃金周料逾7.5億人次出行 首5日門票收入超13億

香港文匯報訊 (記者 軼璋 北京報道) 內地一連7日的國慶假期，強力拉動國內外各項消費和旅遊需求。國家旅遊局昨日公佈，在國慶假期首5日，全國納入國家旅遊局監測的125個直報景區累計共接待遊客2,423.07萬人次，累計門票收入13.37億元(人民幣)。雖然人流較去年略減，但內地各大熱門景點如九寨溝、廬山、玉龍雪山、故宮等仍然人山人海。據交通部門預測，今年黃金周期間將有超過7.5億人次出行，相當於全國一半以上人口出門逛了一圈，規模超過「春運」。

為應對人潮，部分過熱景區採取門票預約、分流限流、宣傳引導等措施，例如北京故宮由10月1日起，實行門票預約和每日最大8萬人次的流量限制。同時，新技術的應用提升了假日旅遊出行質量。雲南麗江全面接入「支付寶」服務；九華山遊客只需使用手機掃描二維碼或微信「搖一搖」功能，即可半分鐘完成一鍵購票。「世界這麼大，我想去看看；路上這麼堵，想想都痛苦。」

全國民眾在享受長假的同時，也意味著「在路上」的酸澀苦辣。據統計，全國鐵路本月1日至3日共發送旅客3,292.2萬人次，同比增長8.8%；客票收入19.1億元，同比增長20.7%。

### 港澳不再是長假首選

「全國旅遊團隊服務管理系統」數據顯示，黃金周內地前4天出境遊市場同比增長36.6%(香港除外)。其中日本、韓國、泰國等周邊國家最受歡迎，美、俄、法、意等國長線遊均呈現大幅增長態勢，而港澳不再成為長假期首選，而只是周末的旅遊點和出境中轉站。

「現行的假日制度，造成出遊時間過於集中，帶來一系列負面影響：如交通嚴重擁擠、安全壓力大、景區生態環境不堪重負、消費體驗質量下降等。實行錯峰休假、增設地方性節假日等措施，或可破解帶薪年休假落實難的問題。」國家旅遊局綜合協調司有關負責人表示。



■昨日是內地國慶假期第5天，大批市民和遊客在南京夫子廟廣場上遊玩。

## 內地盼帶薪錯峰休假

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 內地黃金周對相當一部分人來講是「痛並快樂」，享受假期的同時也切身感受著路上、景區的人山人海。如何合理安排假期，做到錯峰出遊，提升假期體驗，也是社會各界關注的議題。不少專家和民眾認為，破解「黃金周難題」，迫切需要切實制定、落實好錯峰休假、帶薪休假等制度，讓人們多一些休假的選擇，而不是只能在黃金周期間「扎堆」出行。

張女士是北京人，之前亦曾在香港工作多年。她說：「香港人都是享受帶薪假期，自己安排休假，不用像內地人非得那幾天一起擠，那多好啊！」

針對帶薪休假制度落實緩慢、遊客集中出遊帶來的弊端，今年8月，內地公佈的《關於進一步促進旅遊投資和消費的若干意見》，提出落實職工帶薪休假制度、鼓勵彈性作息、鼓勵錯峰休假等三項舉措。

「目前亟需完善國家和地方兩個層面的假日制度體系，同時破解節假日時間分佈不均的問題，讓更多人能夠擁擠自己的黃金周，實現錯峰出行。」中國人民大學公共管理學院副院長許光建說。

## 中國擬2019年載人挑戰最深海溝



■「彩虹魚」萬米級深淵器。

香港文匯報訊 據新華網報道，圍繞科創中心建設，上海正瞄準世界海洋科技前沿，打造海洋科技創新高地。上海海洋大學深淵科學技術研究中心與彩虹魚深海科技股份有限公司正共同研製中國萬米級載人深淵器「彩虹魚」項目，計劃2016年中挑戰全球最深的馬里亞納海溝，並在2019年載人挑戰。

據上海市海洋局局長顧金山介紹，到2020年，上海將初步建成海洋經濟發達、海洋科技領先、海洋環境友好、海洋管理先進的海洋事業體系，這與國家海洋強國戰略目標相適應。全市海洋生產總值佔地區生產總值的30%左右，形成以海洋戰略性新興產業和現代海洋服務業為支撐的現代海洋產業體系。海洋科技創新能力明顯增強，在深潛、深測、深探等一批關鍵技術上有所突破，建成若干個科技興海基地。

### 建萬米級深淵器

在上海臨港國家科技興海產業示範基地，上海海洋大學深淵科學技術研究中心與彩虹魚深海科技股份有限公司正共同研製中國萬米級載人深淵器「彩虹魚」項目。該項目計劃建設世界上第一個全海深的「深淵科學技術流動實驗室」。實驗室由一條5,000噸級的科考母船、一台萬米級全海深載人潛水器、一台萬米級全海深無人潛水器和三台全海深著陸器組成。

目前，「彩虹魚」5,000噸級科考母船「張謇」號已開工建設，計劃2016年投入使用。一台萬米級無人潛水器和一台著陸器已研製完畢，即將進行4,000米深海試。「彩虹魚」項目的關鍵核心技術——萬米級載人艙的研製工作也已啟動，計劃2016年無人挑戰全球最深的馬里亞納海溝，並在2019年載人挑戰。「彩虹魚」項目有望培育千億級規模的深海裝備產業群。



■國慶觀鳥樂

國慶假期，遼寧蛇島老鐵山國家級自然保護區吸引了眾多觀鳥愛好者。愛好者們帶著「長槍短炮」攝影器材，目睹多種候鳥的可愛身影。老鐵山位於遼東半島最南端，是泛東北亞候鳥遷徙的重要驛站，也是愛鳥者觀鳥的樂園。圖為昨日在遼寧省大連市旅順口區老鐵山，觀鳥愛好者使用攝影器材觀察和拍攝候鳥。

## 長假收尾霧霾光臨京城

香港文匯報訊 國慶假期進入尾聲，霧霾再度席捲京城。昨日晚，北京發佈重污染黃色預警，預計未來兩天重污染將持續，要求全市停止土石方、建築拆除等施工作業。

據中新社報道，前日起，霧霾開始騷擾北京。昨日全城已是灰蒙蒙的一片，空氣質量達重度污染水平。北京市環境保護監測中心數據顯示，城六區PM2.5(細顆粒物)濃度達228微克/立方米，懷柔、通州等東北部和東南部郊區的PM2.5濃度，均超過250微克/立方米。

當晚，北京市空氣重污染應急指揮部辦公室發佈空氣重污染黃色預警。北京市環保局介紹，昨日夜間受低氣壓控制，風力小、濕度較大，預計將達5級重度污染；今日天氣多雲，擴散條件持續不利。

不過，明日後藍天有望光臨北京。明日夜間受冷高壓及偏北風控制，擴散條件將轉好，後日至10月10日有利污染擴散條件維持，空氣質量將維持優良。

北京市環保局要求，黃色預警期間，相關單位加強施工工地揚塵控制，全市停止土石方、建築拆除等施工作業；加大重點道路清掃保潔力度。

## 國家自然資源信息庫建成運行

香港文匯報訊 據新華社報道，記者近日從中國國家發展改革委了解到，國家自然資源和地理空間基礎信息庫項目建設已於近期完成並通過驗收，標誌著中國第一個跨部門、軍民結合的大型國家級基礎性信息庫正式投入運行。

據介紹，國家自然資源和地理空間基礎信息庫是國家電子政務四大基礎信息庫之一，由國家發展改革委會同國土資源部等10個國務院有關部門、單位和軍隊有關方面共同建設。

國家自然資源和地理空間基礎信息庫項目建設取得了一些重要成果：形成了標準化、規模化、可持續更新的基礎性、戰略性地理空間信息資源庫，建成了全國性地理空間信息共享交換網絡服務體系、信息資源目錄服務體系以及多源地理空間信息大規模、快速集成和共享應用服務的模式，形成了1個數據主中心和11個數據分中心共同構成的政務信息共享服務支撐體系，創建了軍民結合、跨部門協同的工作體系和自然資源與地理空間信息共享機制。

### 發佈跨部門圖集報告

目前，針對國民經濟宏觀調控領域對地理空間信息需求，信息庫開展了實效性強、顯現度高的綜合性定制產品研製服務，發佈了《京津冀協同發展高分影像圖集》、《中國重大自然災害圖集》、《全國自然資源開發利用綜合分析圖集》、《中國區域規劃與可持續發展圖集》、《海洋資源與海洋經濟發展圖集》等17部跨部門、長時間系列的綜合圖集與研究報告，採用了大量國產高分辨率衛星觀測數據，為國民經濟和社會發展提供了重要的決策信息支撐。

## 商務部：將支持國家級開發區創新

香港文匯報訊 據新華社報道，中國商務部相關負責人近日表示，商務部將在符合國家相關政策導向的前提下，借助進出口銀行、國家開發銀行的各自優勢，採取各種措施來支持國家級經濟技術開發區融資模式創新和體制創新。

據介紹，為貫徹落實國務院辦公廳《關於促進國家級經濟技術開發區轉型升級創新發展的若干意見》，鼓勵政策性銀行和開發性金融機構對符合條件的國家級經濟技術開發區給予信貸支持，商務部近日與進出口銀行、國家開發銀行分別簽訂了一個戰略合作協議，合作期限都是5年。

### 與進出口銀行開發銀行合作

根據協議，進出口銀行承諾5年內為國家級經濟技術開發區提供金融支持規模2,000億元人民幣；開發銀行承諾向

國家級開區提供不低於1,000億元人民幣融資總量。該負責人說，商務部將發揮對產業和區域發展政策的導向職能，與進出口銀行和開發銀行共同支持國家級開區創新投融資體制，承接產業轉移、開展國際合作，把戰略合作落到實處。

此外，商務部將與進出口銀行和開發銀行分別建立定期溝通協調機制，通過規劃合作、聯合調研、項目論證、課題研究等形式，推進戰略合作協議執行和融資項目實施。

據介紹，進出口銀行將充分運用各類金融產品，引導和帶動商業銀行和非銀行金融機構共同支持開發區轉型升級。國家開發銀行將在提供中長期融資和綜合金融服務方面發揮優勢，為符合條件的國家級開區提供規劃諮詢、貸款支持、直接投資、債券承銷和發行等綜合金融服務。